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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Το Περιφερειακό Τμήμα του Τεχνικού Επιμελητηρίου Νομού Ευβοίας, κλήθηκε να 

υποβάλλει τις απόψεις του - προτάσεις του, στο πλαίσιο διαβούλευσης του 

«Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης» (ΠΠΑ) της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

(ΠΣτΕ).  

Το ΠΠΑ αποτελεί ένα νέο και πολύ σημαντικό εργαλείο μεσοπρόθεσμου 

προγραμματισμού και αναπτυξιακών στόχων σ’ επίπεδο Περιφέρειας, μέσω της 

υπαγωγής και κατανομής των εθνικών πόρων του «Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων» (ΠΔΕ), οι οποίοι αναλογούν στην ΠΣτΕ. 

Η ΠΣτΕ βάση του Ν. 4635/2019 (ΦΕΚ 167 Α’), κλήθηκε μόλις τον Σεπτέμβριο του 2020, 

για πρώτη φορά να καταρτίσει το ΠΠΑ, το οποίο και ανάρτησε προς διαβούλευση, στις 

14-12-2020, δηλαδή τρείς (3) μήνες μετά την σχετική Υπουργική Απόφαση (ΥΑ 95189/16-

09-2020 – ΦΕΚ 396 Β’), με την οποία καθορίστηκε ο τρόπος κατάρτισης και υποβολής 

των «Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης» (ΤΠΑ & ΠΠΑ) του 

«Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης» (ΕΠΑ), της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2025. 

Για το «Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης», η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας : 

1. Δέκα τέσσερεις (14) μήνες έχει την ευθύνη ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

σχεδιασμού, διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου των παρεμβάσεων που 

Χρηματοδοτούνται από Εθνικούς Πόρους του ΠΔΕ, σύμφωνα με τον Ν. 4635/2019 

(ΦΕΚ 167 Α' /30-10-2019). 

2. Τρείς (3) μήνες μόνο, έχει στον τομέα ευθύνης της την κατάρτιση της 1ης Έκδοσης του 

ΠΠΑ 2021-2025 με τους μεσοπρόθεσμους στόχους και τις Χρηματοδοτούμενες από 

Εθνικούς Πόρους Παρεμβάσεις του ΠΔΕ, κατόπιν της  ΥΑ 95189 (ΦΕΚ 396 Β' /16-09-

2020). 

3. Μεταξύ άλλων, διαθέτει ως εργαλεία αξιοποίησης για την κατάρτιση του ΠΠΑ 

2021-2025 : 

A. Ειδικότερα  σ’ επίπεδο Περ. Στ. Ελλάδας 

i. Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠ) «Στερεά Ελλάδα 2014 -

2020», όπως αυτό έχει αναθεωρηθεί και ισχύει, 

ii. Το «Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης» (ΠΠΧΣΑΑ), όπως αυτό εγκρίθηκε και αναθεωρήθηκε ως 

«Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο» (ΠΧΠ) σε αντικατάσταση του 

προϊσχύοντος ΠΠΧΣΑΑ (ΦΕΚ 299 τεύχος Α.Α.Π./14-12-2018), όπως 

αυτό ισχύει σήμερα, 

iii. Το «Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων» (ΠΕΣΔΑ), (ΦΕΚ 31 

Β’/16-01-2017), όπως αυτό ισχύει σήμερα, 

iv. Το «Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων και Πλημμύρας» (ΣΔΚΠ) Λεκανών 

Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Ανατολικής Στερεάς 

Ελλάδας (EL07), (ΦΕΚ 2682 Β’/06-07-2018), όπως αυτό ισχύει σήμερα, 

και  
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B. Γενικότερα  σ’ επίπεδο Χώρας 

i. Τον Σχεδιασμό του νέου Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης 

(ΕΣΠΑ) της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 της Ε.Ε., 

ii. Τους πέντε (5) πυλώνες του «Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης» 

(ΕΠΑ) 2021-2025 

iii. Το Στρατηγικό Πλαίσιο Επενδύσεων Μεταφορών (ΣΠΕΜ) 2014- 2025 

και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών, 

iv. Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο για την Κοινωνική Ένταξη 

και 

v. Την Βίβλο του Ψηφιακού Μετασχηματισμού. 

Δεδομένων των παραπάνω το Περιφερειακό τμήμα του ΤΕΕ Ν. Ευβοίας, ως θεσμικός 

συμβουλευτικός φορέας της χώρας, θέλοντας να συμβάλλει θετικά στην κατάρτιση του 1ου 

πενταετούς ΠΠΑ (2021-2025) της ΠΣτΕ, καταθέτει τις απόψεις του - προτάσεις του, 

χωρίζοντάς τες σε δύο μέρη, Γενικά και Ειδικά, αλλά και σε σχέση με την ΠΕ Ευβοίας, 

στο πλαίσιο της Δημόσιας Διαβούλευσης του Σχεδίου ΠΠΑ 2021-2025 της ΠΣτΕ. 

Β. ΓΕΝΙΚΑ  

Η ΠΣτΕ, με το Έμπειρο και αξιόλογο στελεχιακό δυναμικό και τους εξωτερικούς 

συνεργάτες - συμβούλους που διαθέτει, μεταξύ άλλων είχε μόλις 14 μήνες να 

εκμεταλλευτεί από την ισχύ του Ν. 4635/2019 (ΦΕΚ 167 Α’), σ’ ότι αφορά τον σχεδιασμό 

και προγραμματισμό ενός ιεραρχημένου ολοκληρωμένου συστήματος κατάρτισης του 

ΠΠΑ 20121-2025, και μάλιστα για 11 μήνες εν αναμονή της έκδοσης της σχετικής ΥΑ 

περί του τρόπου κατάρτισης αυτού. 

Επίσης, οι ΟΤΑ α’ βαθμού, βάση και των Επιχειρησιακών τους σχεδίων ή και άλλων 

προγραμματιζόμενων ή και υλοποιούμενων Αναπτυξιακών Στρατηγικών Δράσεων και 

Παρεμβάσεων, επί της ουσίας όλο αυτό το χρονικό διάστημα, δεν μπορούσαν να έχουν 

πιο ουσιαστικά ενεργό ρόλο στην βάση κατάρτισης του ΠΑΑ 2021-2025, κυρίως σε ότι 

τους αφορά, η εισαγωγή και ιεράρχηση αναπτυξιακών προτεραιοτήτων, συνεχιζόμενων ή 

και νέων παρεμβάσεων του ΠΔΕ. 

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παρ. 9.1 του σχεδίου Προγράμματος διαβούλευσης 

περί της συνοπτικής περιγραφής της διαδικασίας σχεδιασμού, το συνοπτικό κείμενο 

βάσης το οποίο ετοιμάστηκε πριν την 1η έκδοση του ΠΠΑ 2021-2025, έτυχε εκτενούς 

συζήτησης με τα μέλη των παρατάξεων του Περιφερειακού Συμβουλίου, και 

αντιλαμβανόμαστε ότι δεν υπήρχε το κατάλληλο περιθώριο χρόνου να αποσταλεί 

τουλάχιστον στους ΟΤΑ α’ βαθμού, αλλά κατά την άποψή μας και στους επιστημονικούς 

και επαγγελματικούς φορείς της περιφέρειας, προκειμένου πριν την παρούσα, εκ των 

πραγμάτων περιορισμένου χρόνου 30 ημερών διαβούλευση, να υποβληθούν με πιο 

ολοκληρωμένο διαδικαστικό τρόπο και να ληφθούν υπόψη οι προτάσεις – παρατηρήσεις 

των φορέων και στη βάση σύνταξης του Προγράμματος (ΠΠΑ 2012-2025). 

Έτσι, σίγουρα ακόμη και στο τρίμηνο από την ημέρα έκδοσης ΥΑ περί τρόπου 

κατάρτισης (16.09.2020) έως την ημέρα έναρξης διαβούλευσης (14.12.2020), θα 

μπορούσε το ΠΑΑ 2021-2025 να περιλαμβάνει περισσότερα συγκεντρωτικά και 
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αναλυτικότερα στοιχεία συγκριτικά ανά ΠΕ, αλλά πιθανόν και ανά μητροπολιτικό Δήμο και 

τα αστικά κέντρα αυτών, όπως περιγράφουμε αναλυτικότερα παρακάτω. 

Κατά τα παραπάνω, θεωρούμε ότι το χρονικό διάστημα των τριάντα (30) 

ημερολογιακών ημερών ή δέκα εννέα (19) εργάσιμων, για την Διαβούλευση του ΠΠΑ 

2021-2025 της ΠΣτΕ, θα είχε πιο ουσιαστική και πραγματική προστιθέμενη αξία ως προς 

την επιδιωκόμενη μεσοπρόθεσμη στοχοθεσία του αναπτυξιακού προγραμματισμού, 

δεδομένης βεβαίως και της οκτάμηνης και πλέον διάρκειας των ειδικών μέτρων που 

ισχύουν λόγω της πανδημίας του Κορονοϊού (COVID-19) σε όλα τα επίπεδα 

δραστηριοτήτων του Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. 

Γ. ΕΙΔΙΚΑ  Βάση Περιεχομένων σχεδίου 1 ης έκδοσης ΠΠΑ 20121 -2025 - 

Διαβούλευσης  

Γ.1  Περί του Κεφαλαίου 1 Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης  

Έχοντας υπόψη ότι η Ανάλυση μιας Υφιστάμενης Κατάστασης αποτελεί την βάση 

δεδομένων τεκμηρίωσης ενός προτεινόμενου σχεδιασμού, προγραμματισμού, 

προτεραιοτήτων και αντίστοιχων προσδοκώμενων αποτελεσμάτων επίτευξης 

συγκεκριμένων στόχων, στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης πληροφόρησης και 

ενημέρωσης αλλά και της παρακολούθησης υλοποίησης ενός επιχειρησιακού 

προγράμματος ανάπτυξης πενταετούς διάρκειας όπως είναι το 1ο ΠΠΑ της ΠΣτΕ, 

1. στην Παράγραφο 1.1.1 «Γενικά», θεωρούμαι ότι πρέπει να προστεθούν : 

Πίνακες ή σχήματα με τα αντίστοιχα περιγραφόμενα στοιχεία και δεδομένα τόσο σε 

συγκριτικό επίπεδο της Περιφέρειας με την Χώρα, αλλά και των Περιφερειακών Ενοτήτων 

της ΠΣτΕ σε σχέση με τους Μέσους Όρους της Περιφέρειας αλλά και της Χώρας 

(Έκταση, Πληθυσμός, ΑΕΠ, Απασχόληση κλπ). 

a. Αναφορές, Περιγραφές και Σχήματα ή και χάρτες που σχετίζονται με ειδικότερα 

στοιχεία γεωφυσικών χαρακτηριστικών, όπως : 

i. οι περιοχές NATURA,  

ii. για το Νησί της Εύβοιας 2ο σε έκταση στην Ελλάδα και 6ο στην Θάλασσα της 

Μεσογείου και για το Νησί της Σκύρου, που και τα δύο μαζί πλέον του 

τμήματος της Βοιωτικής πλευράς, αποτελούν την ΠΕ Ευβοίας, που είναι 27% 

(1/4+) της όλης έκτασης της ΠΣτΕ,  

iii. τα νησιωτικά μήκη ακτογραμμών και τα λοιπά μήκη ακτογραμμών στερεάς, 

iv.  κλπ 

b. Αναφορές, Περιγραφές και Σχήματα ή και Χάρτες που σχετίζονται με ειδικότερα 

στοιχεία Υφιστάμενων Κύριων και Βασικών Υποδομών του Δημόσιου αλλά και του 

Ιδιωτικού τομέα, όπως  

i. τα μήκη των Διεθνών Οδών, των Εθνικών Οδών και των Πρωτευόντων και 

Δευτερευόντων Οδικών Αρτηριών,  

ii. τα μήκη των Σιδηροδρομικών γραμμών και των κύριων ή και δευτερευόντων 

σταθμών,  
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iii. των Εμπορικών και Μεταφορικών Λιμένων Εθνικής Σημασίας (Χαλκίδας), 

Μείζονος Ενδιαφέροντος (Κύμης & Αγ. Κων/νου Φθιώτιδας) και Τοπικής 

Σημασίας συμπεριλαμβανομένων των λιμένων Αλιευτικών Σκαφών,  

iv. των Χώρων Πολιτισμού και Τουρισμού (Καταλύματα, Camping, χιονοδρομικά 

κέντρα, κλπ),  

v. των εγκαταστάσεων Βιοτεχνικής και Βιομηχανικής Παραγωγής πρωτογενούς 

και δευτερογενούς τομέα, 

vi. κλπ. 

2. στην Παράγραφο 1.2.2 «Λοιπές Διατάξεις», θεωρούμαι ότι πρέπει να προστεθεί 

και το «Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων και Πλημμύρας» (ΣΔΚΠ) Λεκανών 

Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας 

(EL07), (ΦΕΚ 2682 Β’/06-07-2018), όπως πιθανά αυτό ισχύει σήμερα με 

αναθεωρήσεις μικρές ή μεγάλες, λαμβάνοντας υπόψη την επιτακτική ανάγκη 

αντίστοιχων Νέων ή και Επέκτασης - Αναθεώρησης Εφαρμογής και Υλοποίησης 

Συνεχιζόμενων Έργων, εξ’ αιτίας πλέον και των πρόσφατων καταστροφικών 

φαινομένων κυρίως στην ΠΕ Ευβοίας και Φθιώτιδας, αλλά και συνολικότερα αυτών 

της τελευταίας δεκαετίας, που προφανώς επιβάλλουν και την σχετική ίσως ριζική 

αναθεώρηση του παραπάνω αναφερόμενου ισχύοντος σχεδίου ΔΚΠ, τουλάχιστον σε 

ότι αφορά την στατιστική των αποτελεσμάτων και προτεινόμενων μέτρων 

αντιμετώπισης των κινδύνων, βάση της συχνότητας εμφάνισης αυτών των 

φαινομένων.  

3. στην Παράγραφο 1.3 «Ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης ανά τομέα 

παρέμβασης»,  

και στην Παράγραφο 1.4 «Έργα της Περιφ. Στ. Ελλάδας ανά τομέα 

παρέμβασης»  

και στο σύνολο τον υποπαραγράφων τους ανά τομέα «Έξυπνη Ανάπτυξη», 

«Πράσινη Ανάπτυξη», «Ανάπτυξη Υποδομών», «Κοινωνική Ανάπτυξη» και 

«Ενίσχυση Εξωστρέφειας», που αποτελούν τους πέντε (5) Πυλώνες Ανάπτυξης, 

όπως αυτοί καθορίστηκαν στο ΕΠΑ της ΠΠ 2021-2025 και τους Άξονες 

Προτεραιότητας (ΑΠ) του ΠΠΑ, θεωρούμαι ότι κατά περίπτωση, ίσως και να 

αποτελεί παράλειψη : 

a. στα σχήματα συγκρίσιμων μεγεθών μεταξύ της ΠΣτΕ και της Χώρας να μην 

περιλαμβάνονται αντίστοιχα σχήματα των αυτών συγκρίσιμων μεγεθών και για 

κάθε ΠΕ,  

b. οι δύο (2) Πίνακες των Υλοποιούμενων και σε Εξέλιξη Έργων έως τον Ιούνιο 

του 2020, από Εθνικούς Πόρους και από Συγχρηματοδοτούμενους Πόρους, 

που είναι συγκεντρωτικοί σε είκοσι δύο (22) τομείς παρέμβασης να μην 

αναλύονται περαιτέρω, με τα έργα αυτά και την ποσοστιαία κατανομή ανά ΠΕ 

στους 22 τομείς παρέμβασης και στους πέντε (5) Πυλώνες Ανάπτυξης - Άξονες 

Προτεραιότητας (1-Έξυπνη, 2-Πράσινη, 3-Υποδομών & 4-Κοινωνική Ανάπτυξη 

και 5-Ενίσχυση Εξωστρέφειας) τόσο σε επίπεδο συνόλου Περιφέρειας αλλά και 

σε επίπεδο κάθε Περιφερειακής Ενότητας, προκειμένου βάση των 
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παραπάνω προτεινόμενων προσθηκών, να τεκμηριώνεται άμεσα και πιο 

καθαρά, αλλά και να είναι πιο προσιτός ο έλεγχος ή και η παρατήρηση, 

πως και σε τι βαθμό οι προγραμματιζόμενες για την προσεχή πενταετία 

αναπτυξιακού χαρακτήρα υπαγόμενες παρεμβάσεις του ΠΔΕ στο ΠΠΑ, 

συμπληρώνουν τα υλοποιούμενα και σε εξέλιξη έργα σε σχέση με τα 

επιδιωκόμενα αποτελέσματα των μεσοπρόθεσμων στόχων.  

c. Επίσης παρατηρήσαμε στους Πίνακες Ανάλυσης SWOT ανά Πυλώνα 

Ανάπτυξης (ΠΑ) - Άξονα Προτεραιότητας (ΑΠ) στην ΠΣτΕ (Υποπαράγραφοι 

1.3.1 έως και 1.3.5 - για 5 ΠΑ - ΑΠ), ότι :  

i. στον Πυλώνα «Πράσινη Ανάπτυξη» και στις Ευκαιρίες (Opportunities) 

Εξωτερικού Περιβάλλοντος για Επενδυτικού Χαρακτήρα Προτάσεις, δεν 

συμπεριλαμβάνεται - αναφέρεται 

- η «Υλοποίηση δράσεων κι επενδυτικών σχεδίων των τριών (3) 

εγκεκριμένων σχεδίων ΒΑΑ (Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης), των 

Δήμων Χαλκιδέων, Λαμιέων και του “τρίπολου” των Δήμων 

Λεβαδέων-Θήβας-Αλιάρτου», στο πλαίσιο του Ολοκληρωμένου 

Χαρακτήρα τους Στρατηγικής Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ), ενώ 

αναφέρεται μόνον το σχέδιο της ΟΧΕ Ασωπού,  

- το Αναπτυξιακό «Σχέδιο Δράσεων για την Αειφόρο Ενέργεια και 

το Κλίμα (ΣΔΑΕΚ) του Δήμου Χαλκιδέων», όπως αυτό έχει 

εγκριθεί από το Σύμφωνο Δημάρχων της Ε.Ε.,  

ii. επίσης, στον Πυλώνα «Ανάπτυξη Υποδομών» και πάλι στις Ευκαιρίες 

(Opportunities) Εξωτερικού Περιβάλλοντος για Επενδυτικού Χαρακτήρα 

Προτάσεις, δεν συμπεριλαμβάνεται - αναφέρεται 

- η Υλοποίηση Βελτίωσης ή και νέων σημειακών επαναχαράξεων 

του διαμήκη Άξονα της Νήσου Εύβοιας, αλλά μόνον η Υλοποίηση 

των παρακάμψεών του,  

- ενώ θεωρούμαι χρήσιμο να αναφερθεί στις αυτές Ευκαιρίες και η 

Υλοποίηση Βελτιώσεων Λιμένων Κύμης (Μείζονος Ενδιαφέροντος 

- ΣΠΕΜ 2014-2025) και Μαντουδίου (Τοπικής Σημασίας - ΣΠΕΜ 

2014-2025),  

iii. στον Πυλώνα «Ενίσχυση Εξωστρέφειας», στις Δυνατότητες 

Εσωτερικού Περιβάλλοντος για Επενδυτικού Χαρακτήρα Προτάσεις, θα 

πρέπει να προστεθεί και το Νησί της Εύβοιας (εκτός από την Σκύρο) 

στην αναφορά των «θαλάσσιων και νησιωτικών χώρων που ευνοούν 

την εξειδίκευση στον τουρισμό - αξιοποίηση και ανάδειξη 

πλεονεκτημάτων». 

Πιστεύουμε ότι θα ήταν Χρήσιμο να συμπεριληφθούν στους Πίνακες 

Ανάλυσης SWOT της τελικής έκδοσης του ΠΠΑ, οι παραπάνω αναφορές 

μας ελλείψεων, σε ότι αφορά την ΠΕ Ευβοίας.  
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Γ.2  Περί του Κεφαλαίου 2 Η Αναπτυξιακή Στρατηγική για την Περίοδο 

2021- 2025  

Δεδομένων των παραπάνω απόψεων μας - παρατηρήσεων μας, σε ότι αφορά την 

Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης του πενταετούς διάρκειας 1ου ΠΠΑ της ΠΣτΕ, για το 

πιο Σημαντικό Κεφάλαιο, του σε Διαβούλευση Προγράμματος (ΠΠΑ 2021-2025 ΠΣτΕ), 

που αποτελεί την «ραχοκοκαλιά» του μεσοπρόθεσμου σχεδιασμού και αναπτυξιακού 

προγραμματισμού παρεμβάσεων και δράσεων  του συγκεκριμένου προγράμματος, 

1. στην Παράγραφο 2.2.1 «Το Όραμα για την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας», 

Θεωρούμαι Επιτακτικό να αποτυπωθεί και συνοπτικά στην φράση «Ισόρροπη 

οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας μέσω της 

βελτίωσης του επιχειρηματικού και επενδυτικού περιβάλλοντος, με σεβασμό 

στο περιβάλλον και στον πολίτη», όπως ακριβώς διατυπώνεται και στο ισχύον και 

τρέχον Περιφερειακό ΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2014-2020, και παράλληλα θα πρέπει ως 

συνοπτική φράση να χαρακτηρίζει κάθε προγραμματικό αναπτυξιακό σχεδιασμό της 

Περιφέρειας, άρα κατ’ επέκταση τις Επενδυτικές Δράσεις και Παρεμβάσεις σε κάθε 

Περιφερειακή Ενότητα. 

2. στην Παράγραφο 2.2.2 «Ανάλυση Στρατηγικής ανά Αναπτυξιακό Στόχο», και για 

το σύνολο του πλαισίου των πέντε (5) Πυλώνων Ανάπτυξης (ΠΑ) του Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ), άρα και για τους πέντε (5) Άξονες 

Προτεραιότητας (ΑΠ) του Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΠΠΑ), 

a. Επιβάλλεται, πολύ μεγαλύτερη ανάλυση των 5 Γενικών Αναπτυξιακών 

Στόχων ή και κατά περίπτωση των επιμέρους Ειδικών τόσο σ’ επίπεδο 

Περιφέρειας όσο και σ’ επίπεδο ανά Περιφερειακή Ενότητα, σύμφωνα με τα 

υφιστάμενα στοιχεία δραστηριοτήτων στους τρείς (3) τομείς της οικονομίας 

(πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς), καθώς δεν μπορεί και δεν 

ίδιες οι Επενδυτικές Ανάγκες, όπως φαίνεται και από την ανάλυση της 

υφιστάμενης κατάστασης, αλλά και βάση της ανάγκης οι στόχοι και οι 

προτεραιότητες να καλύπτουν το όραμα της Περιφέρειας, όπως αυτό 

αποτυπώνεται αναλυτικά στο Πρόγραμμα (ΠΠΑ), αλλά και στο ΕΠ 2014-

2020,  

b. Απαιτούνται δε Ιδιαίτερου περιεχομένου αναφορές στους διαφορετικούς 

τομείς της οικονομίας π.χ., πολιτισμού, τουρισμού και εκπαίδευσης, 

πράσινης και κυκλικής οικονομίας, δημοσίων και ιδιωτικών φορέων, 

πάντα σε σχέση με τους Γενικούς ή και επιμέρους Ειδικούς 

Αναπτυξιακούς Στόχους Βιώσιμης Αειφορίας, για την «Βελτίωση του 

Επιχειρηματικού και Επενδυτικού Περιβάλλοντος» προς «Ισόρροπη 

Οικονομική και Κοινωνική Ανάπτυξη» με «Σεβασμό στο Περιβάλλον και 

στον Πολίτη» 

3. στην Παράγραφο 2.3 περί της «Διάρθρωσης της Στρατηγικής ΠΠΑ βάσει 

Προτεραιοτήτων από το ΕΠΑ», και στην υποπαράγραφο 2.3.1 «Κατηγορίες Έργων 

και Δράσεων», Δεν Είναι Δυνατόν να υπάρχουν Πίνακες Κατηγοριών των 

Έργων και των Δράσεων ανά Άξονα Προτεραιότητας χωρίς τις αντίστοιχες 
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πενταετείς προϋπολογιστικές προβλέψεις δαπανών και μάλιστα με περαιτέρω 

ανάλυση και ανά Περιφερειακή Ενότητα, όταν αυτοί οι Πίνακες αφορούν ένα 

Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα της αμέσως προσεχούς πενταετίας (2021-2025). 

Θεωρούμαι ίσως Επιβεβλημένο ότι πρέπει σε αυτό το 1ο ΠΠΑ της ΠΣτΕ, να 

συμπεριληφθεί και η Οικονομική Ανάλυση των Προβλεπόμενων Δαπανών για 

τις δημόσιες Επενδύσεις Έργων και Δράσεων, καθώς ούτως ή άλλως στο 

συγκεκριμένο Πρόγραμμα υπάρχει ανάλυση περιγραφών τόσο περί της 

«τεκμηρίωσης της ανάγκης Χρηματοδότησης από το Εθνικό Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης» όσο και για το «Καθεστώς Ενίσχυσης».  

Η ίδια Παρατήρησή μας ισχύει και για το Κεφάλαιο 4 περί «Προϋπολογισμού 

του Προγράμματος», όπου αναφέρονται οι Προϋπολογισμοί μόνον των κύριων 

Δράσεων ανά έτος (2021 έως και 2025) και όχι των επιμέρους δράσεων, κάτι 

που επίσης θεωρούμαι σημαντικό να συμπεριληφθεί στο Πρόγραμμα της 

Περιφέρειας. 

Γ.3  Περί του Κεφαλαίου 3 Τεχνική Βοήθεια του Προγράμματος   

Επίσης και για την Τεχνική Βοήθεια, η οποία έχει προσθετική αξία και ως τέτοια 

την κρίνουμε πολύ σημαντική, πιστεύουμε ότι πρέπει να συμπεριλαμβάνεται με 

μεγαλύτερη και πιο αναλυτική περιγραφή των επιμέρους δράσεων, με τους 

αντίστοιχους Προϋπολογισμούς αυτών, πέραν της συνολικής δαπάνης, όπως 

αυτή αναφέρεται στο Κεφάλαιο 4 του ΠΠΑ 2021-2025, ύψους 1.150.000,00 Ευρώ. 

Κρίνουμε δε σκόπιμο, ότι για το πενταετούς διάρκειας Προϋπολογιζόμενο ποσό της 

Τεχνικής Βοήθειας, θα πρέπει να υπάρχει σχετική αναφορά, ποσοστιαίας κατανομής 

του και προς τους ΟΤΑ α’ βαθμού, προκειμένου : 

1. να υποστηριχθούν περισσότερο στην διαδικασία υποβολής των προτάσεων 

τους για την χρηματοδότηση έργων και δράσεων αρμοδιότητάς τους, 

2. αλλά και για τις απαιτούμενες πολλές φορές δράσεις διάχυσης της 

πληροφόρησης, ενημέρωσης και επικοινωνίας, όπως π.χ. για αναπτυξιακές 

δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα (επιχειρηματικότητα και απασχόληση, κατάρτιση 

και εκπαίδευση, συμβουλευτική κ.ά), αλλά και εξοικονόμησης ενέργειας και 

διαχείρισης ανακυκλώσιμων απορριμμάτων. 

Γ.4  Περί του Κεφαλαίου 4 Προϋπολογισμός του Προγράμματος   

Σε ότι αφορά τον Προϋπολογισμό του ΠΠΑ 2021-2025 συνολικού ύψους 

259.000.000,00 Ευρώ, ισχύουν οι απόψεις μας - παρατηρήσεις περί περαιτέρω 

ανάλυσης αυτού ανά επιμέρους έργα και δράσεις και όχι μόνον για τις κύριες 

κατηγορίες Έργων και Δράσεων. 

Επιπλέον εξίσου χρήσιμο εργαλείο της μεσοπρόθεσμης στοχοθεσίας και της 

υπαγωγής επενδυτικών παρεμβάσεων, θα ήταν εάν υπήρχε πρόβλεψη κατανομής 

του Προϋπολογισμού σ’ επίπεδο Περιφέρειας (τουλάχιστον ποσοστιαία και όχι ανά 

ΠΕ) για κάθε έναν από τους πέντε (5) Άξονες Προτεραιότητας (5 Πυλώνες Ανάπτυξης 
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του ΕΠΑ), ξεχωριστά για τον Δημόσιο Τομέα (Δυνητικοί Δικαιούχοι Φορείς του 

Δημοσίου) και ξεχωριστά για τον Ιδιωτικό Τομέα (Δυνητικοί Δικαιούχοι Επιχειρήσεις 

και Φορείς Ιδιωτικού Τομέα).  

Αυτά θα συνέβαλαν προσθετικά στην προετοιμασία των Δυνητικών Δικαιούχων, 

για την πρόβλεψη και ωρίμανση προτάσεων έργων και Δράσεων, με στόχο την 

υποβολή αιτημάτων χρηματοδότησής τους, μετά την έκδοση των σχετικών 

προσκλήσεων από την Περιφέρεια. 

Γ.5  Περί του Κεφαλαίου 5 Η Συμβολή του Προγράμματος στην Εφαρμογή 

Δημόσιων Πολιτικών   

Για την Συμβατότητα του Προγράμματος με το ΕΠΑ και με άλλες Στρατηγικές, 

πιστεύουμε ότι είναι χρήσιμο να συμπεριληφθεί στο ΠΠΑ της ΠΣτΕ, επιπλέον  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ, όπου και ανά Περιφερειακή Ενότητα σε σχέση πάντα με το 

προτεινόμενο Πρόγραμμα της Περιφέρειας 

1. θα «Παρατίθενται οι Επιμέρους Κατηγορίες Πολιτικών του Εθνικού 

Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 2020»,  

2. θα συμπεριλαμβάνονται «Πίνακες συμβατότητας Προτεραιοτήτων του ΠΠΑ με 

τις αντίστοιχες Εθνικές Στρατηγικές» 

και  

3. θα υπάρχει Αναφορά - Περιγραφή των «Επιπτώσεων Μεγάλων Έργων στην 

Οικονομία». 

Γ.6  Περί του Κεφαλαίου 10 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ - πίνακας με τα ενταγμένα, στο ΠΔΕ,   

έργα έως την 31/10/2020, ιεραρχημένα ανά αναπτυξιακό στόχο   

1. Στον σχετικό Πίνακα με τα ενταγμένα έργα στο ΠΔΕ έως 31.10.2020, συνολικού 

ύψους 476.000.000,00 Ευρώ (475.909.747,19€), θα βοηθούσε μετά την Κάθετη 

Στήλη του “προϋπολογισμού”, να προστεθούν οι παρακάτω Στήλες  

a. με την ένδειξη “ΠΕ” στην κεφαλίδα του Πίνακα, για να φαίνεται η Περιφερειακή 

Ενότητα στην οποία Υπάγεται το Έργο,  

b. με την ένδειξη “Τύπος Έργου-Προτεραιότητα” στην κεφαλίδα του Πίνακα, για να 

φαίνεται εάν αφορά Εκτελούμενο-Συνεχιζόμενο Έργο Μελέτης ή Κατασκευής 

(Ε-Σ/Μ ή Ε-Σ/Κ αντίστοιχα) ή Νέο Έργο Μελέτης ή Κατασκευής και Α’ ή Β’ 

βαθμού προτεραιότητας (Ν/Μ-Απ ή Ν/Κ-Απ πχ Α’ προτεραιότητας, αντίστοιχα) 

και με τις προτεινόμενες παραπάνω προσθήκες στηλών, βεβαίως θα φαίνονται ακόμη 

και τα έργα που αφορούν όλες τις ΠΕ ή περισσότερες από μία, έτσι ώστε να 

αποτυπώνεται/-νονται ευκρινέστερα τα ενταγμένα έργα (συνεχιζόμενα, σ’ εξέλιξη 

ή νέα) και ανά Περιφερειακή Ενότητα. 

2. Μετά, από κατά το δυνατόν καλύτερο έλεγχο και πιο ενδελεχή ανάγνωση του 

σχετικού Πίνακα με τα ενταγμένα έργα (έως 31.10.2020 - 476.000.000,00€) στο 

ΠΔΕ, του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ του ΠΠΑ 2021-2025 της ΠΣτΕ, διαπιστώσαμε ότι : 
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Α.) - ο Πίνακας Κατανομής Προϋπολογισμού των Ενταγμένων Έργων στο ΠΔΕ 

(έως 31.10.2020) κατ’ αντιστοιχία των Αναπτυξιακών Στόχων του ΠΠΑ της 

περιόδου 2021-2025, έχει ως ακολούθως  

 
ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΠΔΕ 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

(σε ευρώ) 

Συμβολή (%) 

στο ΠΔΕ 

1 ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0,00 0,0% 

2 ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 122.000.000,00 25,6% 

3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 44.000.000,00 9,3% 

4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 272.000.000,00 57,1% 

5 ΕΞΩΣΤΡΕΦΙΑ 38.000.000,00 8,0% 

6 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 0,00 0,0% 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΤΑΓΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΔΕ 476.000.000,00 100,0% 

ενώ  

Β.) - ο Πίνακας Κατανομής Προϋπολογισμού του Προγράμματος (ΠΠΑ) σε 

Αναπτυξιακούς Στόχους, έχει όπως παρακάτω (σελ. 103 1ης έκδοσης ΠΠΑ) 

. 

Συγκρίνοντας τους δύο παραπάνω Πίνακες (Α. & Β.) φαίνεται, ότι σε σχέση με τα 

ενταγμένα έργα στο ΠΔΕ, στη Συμβολή επί της εκατό (%) στο ΠΠΑ, Αυξάνονται από 

1,6 έως 2,2% οι στόχοι «ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ», «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ» και 

«ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ», Αυξάνεται 5,2% ο στόχος «ΠΡΑΣΙΝΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ», αλλά Μειώνεται πολύ, κατά 12% ο στόχος «ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ», κάτι το οποίο ενδεχόμενα να έχει μεγαλύτερες επιπτώσεις και 

Αύξηση των Προβλημάτων (ανάλυσης SWOTS) «ελλείψεων στο οδικό δίκτυο 

και την ενδοπεριφερειακή ανισορροπία σε σχέση με την εφοδιαστική 

αλυσίδα», αλλά και Αύξηση των Απειλών (ανάλυσης SWOTS) «επιδείνωσης της 



 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ΧΑΛΚΙΔΑ 14.12.2020 / 12.01.2021                                                                                                          Σελίδα 11 από 14                                        

ποιότητας των μετακινήσεων από τη χαμηλή οδική ασφάλεια», σ’ επίπεδο 

προσέλκυσης προτάσεων επενδύσεων κυρίως στην ΠΕ της Εύβοιας, αλλά και 

μεγάλων τμημάτων των ΠΕ Ευρυτανίας (Δήμος Αγράφων) και Ορεινής Φωκίδας. 

3. Σε ότι αφορά την ΠΕ Εύβοιας, σε σχέση με τα ενταγμένα έργα στο ΠΔΕ, 

διαπιστώνουμε, ότι είναι ύψους 128.000.000,00 Ευρώ (128.785.760,63€), ήτοι σε 

ποσοστό 29,7% επί του συνόλου των υπαγόμενων έργων αποκλειστικά σε 

κάθε μια από τις πέντε (5) ΠΕ, ύψους 431.500.000,00 Ευρώ (431.349.545,30€), μη 

συμπεριλαμβανομένων των Έργων που αφορούν κοινά έργα της ΠΕ Εύβοιας 

και άλλης μίας ή περισσότερων ΠΕ, ύψους 44.500.000,00 Ευρώ 

(44.560.201,76€). 

Ο παραπάνω προβληματισμός για τις επιπτώσεις στην ΠΕ Ευβοίας, από την 

ποσοστιαία μεγάλη μείωση του στόχου «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ» στο ΠΠΑ, 

σε σχέση με τα ενταγμένα έργα στο ΠΔΕ, φαίνεται και από τον παρακάτω 

αντίστοιχο Πίνακα Κατανομής Προϋπολογισμού των Ενταγμένων Έργων ΠΕ 

Εύβοιας στο ΠΔΕ (έως 31.10.2020) κατ’ αντιστοιχία των Αναπτυξιακών Στόχων 

του ΠΠΑ της περιόδου 2021-2025 

 
ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΠΕ ΕΥΒΟΙΑΣ* 

ΣΤΟ ΠΔΕ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

(σε ευρώ) 

Συμβολή (%) 

στο ΠΔΕ 

για ΠΕ ΕΥΒΟΙΑΣ 

1 ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0,00 0,0% 

2 ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (το 39,2% της ΠΣτΕ=)  34.500.000,00 27,0% 

3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (το 8,5% της ΠΣτΕ=)      3.500.000,00 2,7% 

4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ (το 30,3% της ΠΣτΕ=)  81.000.000,00 63,3% 

5 ΕΞΩΣΤΡΕΦΙΑ (το 25,2% της ΠΣτΕ=)    9.000.000,00 7,0% 

6 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 0,00 0,0% 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΤΑΓΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΕ 

ΕΥΒΟΙΑΣ ΣΤΟ ΠΔΕ 
(το 29,7% της ΠΣτΕ=)128.000.000,00 100,0% 

(*δεν συμπεριλαμβάνονται Κοινά Έργα της ΠΕ Ευβοίας και μιας ή περισσοτέρων ΠΕ ΣτΕ, ύψους 44,5 

εκατ.€)  

Παρατηρείται, λοιπόν, κατά τον παραπάνω πίνακα ότι στην ΠΕ Εύβοιας 

a. η συμβολή 63,3% του στόχου «Ανάπτυξη Υποδομών», είναι μεγαλύτερη 

κατά 6,2% από τον Μ.Ο. της  Περιφέρειας για τα ενταγμένα έργα στο ΠΔΕ 

και κατά 18,2% από τον Μ.Ο. της  Περιφέρειας για το ΠΠΑ 2021-2025, 

b. ενώ η συμβολή 2,7% του στόχου «Κοινωνική Ανάπτυξη», είναι μικρότερη 

κατά 6,6% από τον του Μ.Ο. της  Περιφέρειας για τα ενταγμένα έργα στο 

ΠΔΕ και κατά 7,9% από τον του Μ.Ο. της  Περιφέρειας για το ΠΠΑ 2021-

2025. 

Δεδομένου ότι η ΠΕ Εύβοιας, σε σύγκριση με το σύνολο της Περιφέρειας, έχει 

έκταση και πληθυσμό, ίσο με το 27% και το 38,50% αντίστοιχα, ενώ το μήκος 

των νησιωτικών και μη ακτογραμμών της υπερβαίνουν αρκετά αυτό της 
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υπόλοιπης Στερεάς, θεωρούμε ότι επί του Προϋπολογισμού του ΠΠΑ 2021-2025 

της ΠΣτΕ, ύψους 259.000.000,00 Ευρώ, θα πρέπει να προβλεφθεί η υπαγωγή 

αναπτυξιακών παρεμβάσεων, δράσεων και έργων στην ΠΕ Ευβοίας, σε 

ποσοστό 35% περίπου.  

- ο Πίνακας Κατανομής Προϋπολογισμού των Ενταγμένων Έργων στο ΠΔΕ 

(έως 31.10.2020) αποκλειστικά σε κάθε μια από τις πέντε (5) ΠΕ, κατ’ 

αντιστοιχία των Αναπτυξιακών Στόχων του ΠΠΑ της περιόδου 2021-2025, έχει ως 

ακολούθως  

 
ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΠΕ* ΣΤΟ ΠΔΕ 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

(σε ευρώ) 

Συμβολή (%) 

στο ΠΔΕ 

1 ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0,00 0,0% 

2 ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 88.500.000,00 20,5% 

3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 41.500.000,00 9,6% 

4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 266.500.000,00 61,8% 

5 ΕΞΩΣΤΡΕΦΙΑ 35.000.000,00 8,1% 

6 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 0,00 0,0% 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΤΑΓΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΔΕ 431.500.000,00 100,0% 

(*δεν συμπεριλαμβάνονται Κοινά Έργα της ΠΕ Ευβοίας και μιας ή περισσοτέρων ΠΕ ΣτΕ, ύψους 44,5 

εκατ.€) 

Δ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ επί του σχεδίου 1ης έκδοσης ΠΠΑ 20121 -2025 - 

Διαβούλευσης  

a. Πρέπει να προκύπτει ευκρινέστερα ή και αναλυτικότερα η σύγκλιση των 

μεσοπρόθεσμων στόχων του, με αυτούς των κανονιστικών πλαισίων και 

εγκεκριμένων Σχεδίων της ΠΣτΕ, όπως κυρίως και όχι μόνον 

• το «Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο», 

• το «Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων και Πλημμυρών Λεκανών Απορροής 

Ποταμών του Υδάτικού Διαμερίσματος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας 

(EL07)», 

• το «Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων», 

• το «Επιχειρησιακό Σχέδιο Στερεάς Ελλάδας 2014-2020», 

• το «Στρατηγικό Πλαίσιο Επενδύσεων και Μεταφορών», 

• την «Στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης» και των Σχεδίων 

«Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης». 

b. Πρέπει να είναι πιο αναλυτικά εμφανής ο κύριος Στόχος άμβλυνσης των 

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων σε όλους τους τομείς της οικονομίας, ανά 

Περιφερειακή Ενότητα, με αναφορές της διαφορετικής επί της % συμβολής στο 

Πρόγραμμα (ΠΠΑ) του προϋπολογισμού κατανομής ανά Αναπτυξιακό Στόχο για 

κάθε ΠΕ.   
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c. Πρέπει να παρουσιάζεται σ’ επίπεδο παραρτήματος, αλλά και να ληφθεί υπόψη 

η συμβολή των Δράσεων, Παρεμβάσεων και έργων, των Αναπτυξιακών 

Εταιρειών (Νομικών Προσώπων) της Περιφέρειας, συγκεντρωτικά αλλά και ανά 

Περιφερειακή Ενότητα, στους μεσοπρόθεσμους στόχους. 

d. Πρέπει να εμπεριέχει αναλυτικότερη προϋπολογιστική δαπάνη επιμέρους 

δράσεων ανά περιφερειακή ενότητα. 

e.  Πρέπει να φαίνεται η συμπληρωματικότητα στους Αναπτυξιακούς Στόχους 

(Πυλώνες Ανάπτυξης), των Υλοποιούμενων Παρεμβάσεων, Δράσεων και Έργων, 

από Εθνικούς και Ενωσιακούς Πόρους,  στις προβλεπόμενες παρεμβάσεις του 

Περιφερειακού Προγράμματος.  

f. Πρέπει, σε αυτό το 1ο μεσοπρόθεσμο Περιφερειακό Πρόγραμμα, η ΠΕ Ευβοίας 

να λαμβάνεται υπόψη αναλογικά με τα κύρια και ιδιαίτερα γεωφυσικά 

χαρακτηριστικά της, όπως  

• ότι αποτελείται από τα δύο Νησιά της Εύβοιας (2ο & 6ο σε έκταση νησί της 

Ελλάδας και της Μεσογείου αντίστοιχα, με max μήκος 180χλμ όταν της περιφέρειας το 

max μήκος είναι 230χλμ) και της Σκύρου (9ο σε έκταση νησί της Ελλάδας με 

προστατευόμενο ορεινό οικοσύστημα) και από τμήμα της Στερεάς που 

γειτνιάζει άμεσα με την Βιομηχανική Ζώνη ΠΕ Βοιωτίας και την ΠΑΘΕ 

Αθηνών – Λαμίας. 

• ότι έχει πρωτεύουσα το 9ο μεγαλύτερο πληθυσμιακά αστικό κέντρο της 

χώρας (Χαλκίδα) με εμπορευματικό λιμένα Εθνικού Ενδιαφέροντος και 

όπου η Νέα Αρτάκη αποτελεί φυσική συνέχεια του αστικού κέντρου της 

Χαλκίδας σύμφωνα με την Eurostat.  

• Ότι έχει συνολικό μήκος 808χλμ νησιωτικών ακτογραμμών (678χλμ η 

Εύβοια & 130χλμ η Σκύρος), προς αξιοποίηση και προσέλκυση προτάσεων 

επενδύσεων ακόμη και στην νέο αναπτυσσόμενο τομέα της Θαλάσσιας 

Οικονομίας. 

g. Τέλος το ΠΠΑ, θα πρέπει μέσω των μεσοπρόθεσμων στόχων και σε όλους τους 

τομείς ανάπτυξης να προβλέπει/προσβλέπει στην συμβολή, υλοποίησης 

μεγάλων και υπερτοπικού χαρακτήρα Δημόσιες Επενδύσεις της Περιφέρειας, 

αλλά και των ΟΤΑ α΄ βαθμού μετά των Νομικών τους Προσώπων, με την 

σύμπραξη και του Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ). 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Θεωρώντας πάρα πολύ σημαντικό, το νέο θεσμικό πλαίσιο περί του Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης 2021-2025 και ευελπιστώντας ότι το Περιφερειακό Τμήμα Ν. 

Ευβοίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, με το παρόν συμβάλλει και βοηθά 

στην διαδικασία της οριστικής σύνταξης, του τόσο σημαντικού αυτού νέου αναπτυξιακού 

χαρακτήρα εργαλείου, δηλαδή του μεσοπρόθεσμου Περιφερειακού Προγράμματος 

Ανάπτυξης 2021-2025 της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, μπορεί να προσφέρει ακόμη 

περισσότερο σε ότι αφορά τον σχεδιασμό υλοποίησης επιμέρους αναπτυξιακών και 
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επενδυτικών παρεμβάσεων στην Π.Ε. Ευβοίας, μέσω Προγραμματικής Σύμβασης με την 

Περιφέρεια, αλλά και τους ΟΤΑ α΄ βαθμού.  

Το Τεχνικό Επιμελητήριο, με τις ισχύουσες διατάξεις θεσμοθέτησής του, αποτελεί 

επίσημο συμβουλευτικό όργανο της Ελληνικής Κυβέρνησης και με την ενεργή 

συμμετοχή του σε τέτοιου μεγέθους επενδυτικά σχέδια, είναι βέβαιο ότι θα επιτευχθούν 

τα βέλτιστα αποτελέσματα. 

 

                                                                       Παραμένοντας πάντα στη διάθεσή σας 

                                                                                                  Ο Πρόεδρος 

                                                                                   της  ΔΕ του ΤΕΕ Εύβοιας 

 

   Κων/νος Λάππας 


